

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Антонова Виталия Станиславовича на тему «Развитие стандартизации в обеспечении ресурсосбережения» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (стандартизация и управление качеством продукции) в диссертационный совет 24.2.386.02 при Санкт-Петербургском государственном экономическом университете

Существующие проблемы национальной системы стандартизации во многом обусловлены переходным периодом реформы в области технического регулирования и являются сдерживающим фактором в достижении стратегических целей стандартизации.

В Федеральном законе «О техническом регулировании» не в полной мере отражены положения, определяющие понятие, структуру, статус, участников национальной системы стандартизации, приоритетное применение национальных стандартов, вопросы финансирования деятельности по разработке международных и межгосударственных стандартов. Кроме того, указанным Законом не предусмотрены отраслевые стандарты и другие нормативные документы, значение которых для производителей продукции остается весьма существенным.

По отдельным направлениям хозяйственной деятельности эффективность и значимость национальных стандартов снижается, поскольку они не полностью отражают результаты научно-технического прогресса. К тому же недостаточен уровень их гармонизации с международными стандартами. Особую роль играют стандарты в повышении конкурентоспособности продукции российского производства и поддержании функционирования предприятий в условиях санкционного давления.

Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования Антонова В. С. не вызывает сомнений.

Автором получены научные результаты, наиболее существенными из которых можно считать следующие:

- уточнена формулировка категории «всеобщее ресурсосбережение», которое следует рассматривать как системную экономическую и управленческую деятельность по повышению эффективности использования всех видов ресурсов: материальных, трудовых, природных, финансовых, временных, информационных и технологических;

- дано понятие «устойчивое развитие», которое нужно рассматривать как систему организации территориального управления, выстроенная на основе принципов бережливого производства и подходов всеобщего ресурсосбережения;

- предложена структурно-функциональная модель системы всеобщего ресурсосбережения, которая объединяет целевые подсистемы, объекты управления с управляющими воздействиями;

- автором проведен глубокий анализ международного и отечественного опыта освоения принципов бережливого производства, результаты которого помогли сформулировать методический подход к количественной и

качественной оценке роли стандартизации в развитии экономики, позволяющий выявить возможности роста экономики и социальной инфраструктуры региона;

- к достоинствам проведенного диссертационного исследования следует отнести разработанный методический подход включения критериев бережливого производства в показатели деятельности отраслевых, межотраслевых и территориальных кластеров, что обеспечивает возможности их преобразования в бережливые кластеры.

Однако, несмотря на общее положительное впечатление от работы, следует указать некоторые недостатки.

На стр. 19 автореферата представлен макет регионального стандарта Республики Татарстан «Бережливое управление. Материалоемкость. Нормируемые показатели». На наш взгляд, необходимо в него включить требования по минимизации отходов при механической обработке за счет внедрения прогрессивных методов обработки металлов.

Указанные замечания не умаляют теоретической и практической значимости полученных автором научных результатов.

Судя по автореферату работы, следует отметить значимость и практическую применимость результатов диссертационного исследования, что подтверждается справками и актами о внедрении.

Диссертационная работа Антонова В. С. отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК.

Автор диссертационной работы Антонов Виталий Станиславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (стандартизация и управление качеством продукции).

Начальник отдела
развития системы менеджмента качества
Акционерное общество
«Производственное объединение «Завод имени Серго»



Замбарова Вероника Валентиновна



Адрес: 422546, Республика Татарстан, г. Зеленодольск, ул. Привокзальная, д.4
тел.: +7 (84371) 221-21; e-mail: pozis@pozis.ru